

La Provincia de Tarragona

DIARIO POLÍTICO

Año I

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
UNIÓN, 54, ENTRESUELO, 2.

Tarragona: viernes 17 de Marzo de 1899

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Tarragona trimestre. 5 pesetas.
Fuera de la capital trimestre. 6 id.
Número suelto 10 céntimos.

N.º 2

Pago adelantado

HAY CONFIANZA

Continúa el alza de nuestros valores. El capital presta su apoyo decisivo á la solución conservadora, y este dato elocuentísimo de las simpatías que en la gente adinerada cuenta el gabinete actual, es la prueba más concluyente para determinar con firmeza de qué lado se hallan los aplausos de la opinión.

Periódico tan estimado por su competencia en las cuestiones de Hacienda como *El Crédito Español*, afirma y razona estos mismos hechos del siguiente modo:

«Despejándose va, y no poco, la situación política de España, según confiesa la prensa sensata y patriótica; y aclarándose algo vá también la empresa económica rodeada ha mucho tiempo de un horizonte cerrado y por demás oscuro.

Las opiniones y propósitos expuestos por los señores Silvela y Villaverde en la oposición, y la garantía que ofrecen la seriedad y competencia de estos distinguidos patriotas, han levantado el espíritu público de una manera visible reflejándose en el mercado bursátil de un modo por todo extremo halagüeño. El solo anuncio de la posibilidad del cambio político inició el alza de los valores; y una vez conocida la solución de la última crisis, se produjo un movimiento en aquel sentido que nunca pudieron sospechar los más optimistas. Y no sólo se ha verificado este hecho, en lo que se relaciona con los signos fundamentales de crédito, como son el 4 por 100 interior y exterior, sino de la misma manera, y aún quizá en mayor proporción han obtenido ventajas esos valores tan puestos á discusión, y hasta casi pudiéramos decir, que fueron sometidos á entredicho por el anterior Gobierno.»

En otro lugar del propio trabajo añade:
«El Gabinete todo, y principalmente el señor ministro de Hacienda están perfectamente penetrados de las exigencias de la vida moderna; saben que ya no están en uso ni pueden acometerse aquellos cortes de cuentas antiguos, y que los Estados para existir necesitan pagar religiosamente sus deudas. Y esto también lo saben los tenedores de aquellas; así es que antes se sostuvieron los valores, y hoy se levantan, aunque nada se haya dicho todavía sobre el particular.

El insigne hacendista señor Fernández Villaverde, al hacer el sacrificio de aceptar la cartera que le está encomendada, ha dado una muestra elocuente de su patriotismo y desinterés. En estos críticos momentos el ministerio de Hacienda es una carga abrumadora.

Mucho espera el país de la extraordinaria competencia del señor Villaverde en las cuestiones financieras y á mucho está obligado quien, como él, representa la única legítima esperanza de nuestra regeneración económica.»

Parécenos suficientemente expresivos los párrafos copiados, para que nos detengamos á ponerles glosa de ninguna clase.

Pero de todos modos, bueno será consignar el aplauso que por todas partes resuena, como si una nueva energía moviera el abatido cuerpo de la patria y en esa energía esperamos encontrar el talismán de nuestra regeneración.

No ha de arrepentirse nadie de esos entusiasmos. El nombre y la victoria de nuestros amigos, es garantía suficiente para augurar resultados provechosos de su gestión y la ri-

queza y el crédito nacional esperan confiadamente las primicias de tan generosos esfuerzos.

CRONIQUELLA

No ocurre nada sensacional, pero en cambio los sucesos pequeños abundan como pocas veces. Y los que explotan la actualidad terrible ó peligrosa en contra del gobierno, se dedican ahora á tejer con esas menudencias una tela negra en la que pretenden envolver á los que se hallan al frente de la gestión de la cosa pública.

Perdida la noción de las iniciativas y de los esfuerzos individuales, los españoles ven en el gobierno algo así como una Providencia al estilo de la del pueblo musulmán, y se resignan con su suerte, buena ó mala, como si un invencible fatalismo la determinase.

En Valencia se han desbordado unos ríos produciendo extraordinarios perjuicios; en Soria ha comenzado á arder un pueblo; Melilla por un lado y el compañero Iglesias por otro, hacen activa propaganda de sus ideas, peligrosísimas para la tranquilidad ó el orden sociales. La culpa de todo esto, según esos ciudadanos que debieran usar jaique y turbante, es del gobierno y de nadie más que del gobierno.

Leroy Beaulieu, el gran economista, debió de tomar á España como base de sus investigaciones científicas cuando escribió sus violentas refutaciones de las teorías que fomentan en el individuo la dejadez, la pereza y el abandono. Para los españoles viene á ser el Estado una especie de *padre de mozos* como el que en tiempos funcionó en Aragón y Navarra, un tutor perpetuo que suple nuestra incapacidad para toda empresa ó negocio.

Sólo para criticar los actos del gobierno nos sobran energías y nos damos buena maña, energías y maña que, aplicadas á la ciencia, á las artes, á la agricultura, al comercio y á la industria, convertirían á nuestra atrasada nación en un emporio de riqueza y de adelantos.

Y ni aún en la crítica estamos acertados. Burla burlando se desprestigia en este país á los gobernantes, sin que la gran masa de ciudadanos aporte á las esferas del poder una idea aprovechable, un punto de vista salvador.

La *Reforma*, lamentándose de la conducta incorregible que los españoles hemos adoptado, escribe unos párrafos que á continuación transcribimos por sintetizar el pensamiento que nos habíamos propuesto desarrollar en este artículo.

Dice así el batallador periódico de la Corte:

«No hay posible regeneración si á ella no contribuimos todos.

Para exigir seriedad á un gobierno, preciso es examinar seriamente sus actos.

No es ocasión ésta para sneltos de contaduría ni artículos de barricada.

A un gobierno, bien recibido por el hecho sólo de reemplazar al peor de los gobiernos, no se le puede sostener ni se le puede derribar con disculpas oficiosas ni ataques apasionados.

Nadie con más promesas vino, nadie contrajo más compromisos: deber de la prensa es no embarazar su obra.

Por eso nos sorprende que una parte de la prensa, harto razonable con la situación caída, se desate en improperios contra algunos indi-

viduos del actual gabinete, diga que *no hay gobierno* y pida ya la caída de alguno de los ministros responsables.

¿Qué querían esos exaltados colegas al afirmar que no hay gobierno? ¿Que el señor Durán y Bas se trajera un Código nuevecito bajo el brazo? ¿Que las radicales reformas que el Ejército y la Marina requieren, aparecieran en la *Gaceta* en la primera semana de gobierno?

¿Que el señor marqués de Pidal hubiera ya decretado un nuevo plan de enseñanza, el señor Dato la reforma provincial, Si veta la *modernización* del Consejo de Estado y Villaverde los presupuestos?

No; decir que no hay gobierno es uno de los recursos que por arcaicos debemos evitar todos. Piérdese así la razón de la crítica, y la prensa no asegura su crédito, que por recientes culpas está en baja.»

Todo esto es doloroso, pero es cierto.

Un remedio heroico de antiguas quejas

Los directores de varios teatros se esfuerzan hace años por hallar el medio de hacer renunciar á las espectadoras á esos sombreros monumentales que, sin duda, les sientan admirablemente, pero que inspiran á los espectadores mayor cantidad de mal humor que de admiración.

Ese medio acaba de descubrirlo un *manager* americano.

Ha tenido la ingeniosa idea de dividir el patio en dos partes iguales, destinando el lado derecho á las señoras y el izquierdo á los hombres.

El lado izquierdo (¡qué poca galantería!) declaróse al punto satisfecho. Por la primera vez, desde hacía mucho tiempo, los hombres salían del teatro contentos y sin torticolis.

En el lado derecho, por el contrario, pronto se elevaron generales rumores.

Fué al principio una impaciencia sorda, después recriminaciones proferidas en voz baja, luego reflexiones irónicas, seguidas de palabras agridedes. Por último, inventivas, injurias y golpes. (Claro es que esto sólo puede ocurrir en América).

A la tercera representación, el lado del patio destinado al bello sexo se transformó en un verdadero campo de batalla, donde las espectadoras se provocaban como los héroes de Homero, ante las miradas burlonas de los espectadores de la otra banda.

A la cuarta noche las señoras capitularon.

Advertidas por la experiencia, pidieron volver bajo la protección de sus maridos respectivos y tomaron el solemne compromiso de quitarse sus sombreros y mantenerlos sobre sus rodillas.

Satisfecho con esta promesa, el *manager* americano ha vuelto de su primera determinación y ahora es fácil ver en su teatro, satisfechos y en excelente armonía á todos los espectadores.

En algunos periódicos europeos se hace propaganda en favor del sistema.

Estaciones enotécnicas

Vinos y espíritus

Londres, 10.

Continúa encalmado el comercio al por mayor de vinos y espíritus, tanto en Londres como en provincias. Únicamente en el ron se ha observado bastante actividad, atribuyén-

dose el tiempo frío y seco que ha reinado durante la última quincena.

Frutas secas

Pasas de Corinto.—Durante la presente semana se mantuvo la mejora señalada en el último boletín, y se hicieron operaciones de importancia, especialmente con las clases medianas y buenas. Se cotizan: Provinciales, de 13 1/2 á 14; Amalias, de 14 1/2 á 15 1/2; las de Zante, de 14 1/2 á 17; las Patras, de 15 á 16; las de Gulf, de 15 1/2 á 18, y las de Vostizzas, Panariti, etc., de 16 á 30 chelines.

Valencianas.—Continúan ventas de poca importancia con género de calidad superior, cotizándose de 30 á 31 chelines.

Sultanas.—El mercado para este artículo presenta la misma fisonomía que durante la semana pasada, cotizándose, las comunes y ordinarias de 43 á 45 chelines; las buenas de 46 á 48, y las superiores hasta 50.

Nueces del Brasil.—No se ha ofrecido todavía género de la nueva campaña.

Las cotizaciones anteriores son por quintal inglés (112 libras netas) é incluidos los derechos de Aduana, que en las pasas de Corinto son 2 1/4 chelines por quintal, y en las restantes (Valencianas, Tintas, Sultanas, Giegas y Persas) como igualmente para los higos, son 7 1/4 chelines la misma unidad.

Frutas frescas y hortalizas

Naranjas.—Los arriboes de Valencianas siguen crecidos pero sin exceso, y la demanda para las mismas continúa muy activa. No obstante las muchas fluctuaciones durante la semana, las cotizaciones se mantuvieron firmes á los tipos de la semana pasada. Muchos lotes ofrecidos eran de mala condición. Las de Jaffa en buena demanda, pero sus precios acusan ligera tendencia á la baja. Para las amargas, el mercado presenta la misma fisonomía que durante la semana pasada.

Limonos.—Solo se ofrecieron durante esta semana unos lotes insignificantes de los de Palermo, los cuales se vendieron á precios altamente satisfactorios.

Manzanas.—Sigue el mercado presentando el mismo aspecto que durante la semana pasada, y los resultados obtenidos con las americanas continúan dejando mucho que desear. Las Californias forman excepción por su buena calidad en general, obteniendo por lo mismo una ligera mejora en sus precios.

Cebollas.—Sin cambio apreciable en las operaciones par continuar las Valencianas en mal estado.

Tomates.—Buena demanda para los de Canarias.

LOS VINOS EN FRANCIA

Cette 14 Marzo de 1899.

Para evitar las dificultades, contratiempos y perjuicios con que se tropezó ya el verano último respecto á las uvas frescas y á los zumos de uva destinados á esta nación, creemos muy conveniente, para que nuestro comercio sepa á qué atenerse en lo sucesivo, dar á conocer, de conformidad con las nuevas tarifas, las aclaraciones que ha publicado recientemente *La Direction générale des Douanes*.

Los derechos sobre las uvas de vendimia fresca y los orujos de uva son de 25 francos, en tarifa general, y 12 francos en tarifa mínima por 100 kilos, peso neto. Para las uvas de mesa frescas se mantienen las antiguas tasas de 12 francos tarifa general y 8 mínima.

Teniendo la Dirección de Aduanas las ten-

tativas que pueden efectuarse para introducir en Francia uvas de vendimia haciéndolas pasar como de mesa, explica a su personal la manera de distinguirlas, fijándose además de la calidad del fruto y del embalaje en que se importan, en que las de mesa ó de postre han de ir en cestos ó cajas que no pesen más de 10 kilogramos en bruto, para que pueden aplicárseles los derechos de 12 y 8 francos, tarifa máxima y mínima, respectivamente.

Los mostos de 12° Beaumé ó menos pagan 25 y 12 francos los 100 kilos; por encima de 12° hasta 20° y 9 décimas se les aplicará el mismo régimen que á las confitures ó azúcarres. Los mostos de 21° ó más se asimilan á los jarabes.

A los empleados de las aduanas se les dice que deberán considerer como mostos de vendimia los zumos de uva fresca no fermentados ó ligeramente fermentados y que tengan menos de 21° Beaumé. Al propio tiempo se les recomienda que no dejen introducir como vinos los mostos de uva medio concentrados, esterilizados ó no, de menos de 21° Beaumé y á los cuales puede haberseles adicionado algunos grados de alcohol para darles la apariencia de zumos normalmente fermentados. En este caso se exigirán además de lo que devenga el mosto, según su clase, los derechos de aduanas y la tasa interior del alcohol sobre el alcohol añadido.

En cuanto á los zumos de uva concentrados y alcoholizados, vinos de licor y mistelas, el régimen antiguo no se altera, pagando sólo, como pagan actualmente, los vinos comunes. Los derechos que se les impone quedan consignados al principio de cada boletín.

Los mercados de vinos de esta nación continúan encalmados. Parece notarse un pequeño movimiento en la demanda de vinos de la propiedad y en los de Argelia, que se dice influirá en la venta de los exóticos, pero por el momento son de muy escasa importancia y relativamente pocas las transacciones que se realizan.

Los precios se sostienen, pero sin marcada tendencia en ninguno de los principales centros de contratación, notándose en todas partes dificultad en las operaciones é inseguridad en los negocios.

Llama la atención que, no obstante ser esta plaza el primer mercado del mundo para vinos extranjeros, hasta la hora presente ni una sola barrica de vino italiano, á pesar de gozar de la tarifa mínima, ha entrado por el puerto de Cete.

Vinos españoles en Cete. — Alicante 1.°, de 14 á 15 grados, 30 á 33 francos hectólitro; Id. 2.°, 12 á 12,25 á 28; Benicarló, 12 á 13, 24 á 28; Cataluña, 12 á 13, 25 á 29; Priorato, 14 á 15, 30 á 35; Utiel (tipo Aragón), 12, 24 á 26; Valencia 1.°, 13 á 14, 28 á 30; Id. 2.°, 12, 24 á 27; Vinaroz, 12, 24 á 25; Mascatel (9 á 10° licor), 15, 40 á 50; Mistelas (9 á 10° licor), 15, 38 á 46; Vino blanco seco de Andalucía, 12 á 13, 27 á 30; Id. id. m. de la Mancha, 12 á 13, 26 á 30; Id. id. de Cataluña, 12, 27 á 29; Jerez y Málaga superiores, de 200 á 250 francos hectólitros.

Crónica local

Rogamos á todos nuestros suscriptores y amigos que comuniquen á esta Administración cualquier deficiencia que noten en el recibo de nuestro diario LA PROVINCIA DE TARRAGONA, esperando dispensen estas faltas inherentes á los principios de to la publicación.

Nos hacemos cargo de la situación de nuestro colega el Diario de Tarragona y por eso no damos importancia á la afirmación que hace, en su edición de ayer, referente al nombramiento de Inspector de orden público de esta provincia.

Procure el Diario no dejarse llevar demasiado de la primera impresión y sepa que, el agraciado con dicho nombramiento, no ha tenido ni tiene ninguna significación política dentro de nuestro partido.

En el Gobierno civil se recibió ayer un telegrama anunciando que, en la Gaceta de hoy, aparecerá una disposición detallando la forma en que se pagarán los alcances á los repatriados.

La «Cruz Roja» socorrió ayer á 20 soldados repatriados procedentes de Filipinas, de los que perno-

taron en la Hospedería de la benéfica asociación, cinco individuos.

Se le facilitó pasaje hasta Tortosa, al repatriado José Miralles, de Ulldecona.

Ayer noche se reunió la Comisión de Fomento del Ayuntamiento para tratar de la proposición ó folletos presentado por los concejales señores Chulvi y Cañellas, referente á las condiciones del clima y demás que reune nuestra ciudad durante las épocas de primavera y verano, al objeto de recabar de la Compañía de ferrocarriles la rebaja de precios para los viajeros que visitaran Tarragona ó vinieran á pasar la temporada de baños.

Por la Delegación de Hacienda de esta provincia se publicará muy en breve una circular recordando á los propietarios de los carruajes de lujo y caballería, la obligación que tienen de presentar una relación duplicada de los carruajes y caballerías que poseen, aún cuando se hallen ya inscritos para el pago de la contribución.

Recomendamos á nuestros lectores visiten la acreditada pastelería del Intendente industrial señor Escrich, situada en la calle de San Agustín, pues, con motivo de la próxima festividad de San José, se ven sus escaparates surtidos de toda clase de exquisitas golosinas.

La Corporación municipal se reunirá el próximo domingo, día 19 del actual, á las diez de su mañana, en sesión pública extraordinaria, á fin de resolver varias incidencias de la clasificación de soldados y admitir y fallar los expedientes de excepción que presenten los mozos del reemplazo del corriente año en corroboración de los que alegaron en el expresado acto.

La Diputación provincial ha nombrado cuatro escribientes temporeros para auxiliar los trabajos de la quintas.

Por la Junta municipal han sido aprobadas las cuentas municipales de 1896-97; el presupuesto general de ensanche, que arroja un superávit de 2010 pesetas, y el adicional, acordándose remitirlos al señor Gobernador para su aprobación.

Asimismo se aprobaron las condiciones referentes al pago de la construcción del mataero que se ha de sacar á subasta, la cual se publicará inmediatamente en la Gaceta de Madrid á fin de no demorar las obras.

Sea cual fuese el número de señores Concejales, esta noche celebrará sesión el Excmo. Ayuntamiento.

Próximamente se procederá á la subasta para el arreglo de las aceras de la calle de Caballeros, bajo el tipo de 700 pesetas.

En los salones de la Sociedad «Fomento de Tarragona», tendrá lugar el próximo domingo, festividad de San José, una lucida velada, en la que la orquesta que dirige el joven señor Marquina, ejecutará las reproducciones de las zarzuelas «La buena sombra» y «Los Ranchoeros», en la que la simpática sección dramática de dicha Sociedad pondrá en escena las chistosas comedias catalanas «La cocina de la Lola» y «Per punt...!».

Podemos asegurar que los salones de dicho centro se verán completamente concurrecidos como se han visto siempre.

El día 27 del corriente mes tendrá lugar en la Diputación, la revisión de expedientes de excepción del servicio de las armas, de los reclutas correspondientes á los reemplazos de 1896-97.

Uno de los próximos días se reunirá la Comisión municipal de presupuestos para examinar el proyecto del ordinario que ha de regir en el ejercicio próximo.

Anteayer llegó á Lérida el nuevo Gobernador civil don José Martos O'Meale, acompañado del ex Diputado á Cortes señor Marqués de Olivart.

Ha tomado posesión de su cargo el Oficial primero del Gobierno civil, nuestro particular amigo señor García Torres.

Hemos recibido la visita del importante semanario catalán La Tomasa, correspondiente al día 9 del corriente mes, y en el que aparece el retrato de la celebrada actriz italiana Teresa Mariani.

Los labradores auguran una buena cosecha, pues las últimas lluvias han beneficiado mucho la agricultura.

Dios quiera que las gratas esperanzas no se malogren más tarde con algún inesperado acontecimiento meteorológico.

Por la dirección general de Agricultura, Industria y Comercio ha sido aprobada la memoria presentada por el ingeniero jefe del distrito forestal de esta provincia correspondiente al aprovechamiento de los montes públicos en el ejercicio de 1897-98.

El juicio de exenciones de los mozos del actual reemplazo, ante la Comisión mixta de reclutamiento, empezará el día 4 de Abril próximo, continuando todos los días menos los festivos, hasta el 16 de Mayo.

Autorizada la Dirección general de la Deuda pública por Real orden de 8 de Febrero último para admitir el cupón correspondiente al vencimiento de 1° de Abril próximo, ha acordado que desde el día 16 del actual hasta fin de Abril inmediato se recibían en estas oficinas, las de la Deuda al 4 por 100 interior y exterior, y sin limitación de tiempo las inscripciones nominativas del 4 por 100 de Corporaciónes civiles, Beneficencia, Instrucción pública y demás que para su pago se hallen domiciliadas en esta provincia.

La presentación de cupones é inscripciones se efectuará con las facturas impresas que al efecto facilitará la Intervención de Hacienda, de las que se entregará al presentador el oportuno resguardo que le será satisfecho por la Sucursal del Banco de España en esta capital.

Continúa recibiendo, el señor Gobernador civil, diferentes representaciones de los Comités del partido conservador, saliendo todos sumamente complacidos de la fusa galantería y suma atención del señor Cuesta.

El gobernador civil asegura á todos que su propósito es hacer una enérgica campaña en pró de la moralidad y la justicia.

Interesa saber á los tenedores de Cubas, exterior é interior, que pongan los sellos correspondientes á los títulos, porque de no hacerlo antes del 30 de Junio se expone á gravísimos perjuicios.

Dice el Diario de Barcelona: «El nuevo Gobernador civil de Tarragona, don Segundo Cuetta Haro, pertenece al cuerpo de Ingenieros de montes; es persona ilustradísima y posee una fortuna más que regular que le permite vivir con suma independencia.

Todo ello son garantías para la buena administración del gobierno de la vecina provincia, durante la época de su mando.»

Noticias generales

Es curioso el hecho que ha tenido lugar recientemente en Gracia. Una enamorada pareja que desde algunos días tenia despachada la documentación para contraer matrimonio, se presentó por la mañana en la iglesia parroquial de San Juan, con objeto de nevar á cabo sus deseos. Habían ya confesado y comulgado, de suerte que el reverendo señor Vicario y el delegado del juez esperaban terminar muy pronto con los deberes de su cargo; pero esperaron en vano, porque los novios huyeron sin dar explicación alguna de su extraña resolución.

Se está construyendo en París con destino á la Exposición de 1900, el aparato que su inventor ha denominado «Sombrija de la Exposición», que tendrá cien metros de altura y cuyo mango lo constituirá una enorme columna metálica-hueca de cuarenta metros de diámetro en su base. La circunferencia de esta sombrilla, ó sea su cubierta, será de ciento cincuenta metros de diámetro, formada por cristales multicolores.

Por la noche se iluminará por millares de luces eléctricas que han de prestarle deslumbrador aspecto. Lo que constituye la originalidad de esta inmensa sombrilla es que la altura de su mango ó columna de que hemos hablado antes, se hallará dividida en cuatro pisos, tres debajo de la cubierta de cristales y el cuarto será el superior, estableciéndose en cada uno de dichos pisos, cafés, teatros salas de conciertos, etc. etc.

En el cuarto piso se dispondrá una vasta cúpula móvil que girará insensiblemente sobre su eje, permitiendo á los que se encuentren en dicho espacio gozar del inmenso y completo panorama de todos los edificios de la Exposición.

La superficie cubierta por la sombrilla será de 15.386 metros cuadrados, vastísimo espacio, en el cual el comité de la Exposición podrá dar fiestas al abrigo del mal tiempo y de toda clase de intemperies.

Boletín Oficial

Real decreto del ministerio de Fomento aprobando el reglamento de Exposiciones generales de Bellas Artes y señalando el día 8 de Mayo venidero para inaugurar la próxima exposición.

Por la dirección general de instrucción pública se anuncia la vacante de la ayudantía numeraria de dibujo lineal y de adorno en la escuela provincial de Bellas Artes de Valencia, con sujeción al programa formulado por la Real Academia de San Fernando.

Circular del gobierno civil interesando la busca y captura de varios individuos.

Anuncio de la delegación de Hacienda para llevar á efecto el deslinde y mediación

de los terrenos sitos en el punto denominado «Muralla del Temple» de Tortosa. Acuerdos de varios Ayuntamientos.

Sección oficial

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día: don Elías Rosado, teniente coronel de Almansa. Parada, Almansa. Visita de hospital y provisiones, 2.º capitán de Almansa. Paseo de enfermos: Almansa. El comandante sargento mayor, Rogello Marzo.

Registro civil

INSCRIPCIONES DEL DIA DE AYER. Nacidos.—Enrique Oliva Alentorn.—Emilia Murciano Milano. Fallecidos.—Ninguno. Matrimonios.—Andrés J. Capdevila Guasch con Consuelo Martorell Plana.

Sección comercial

Movimiento del puerto

BUQUES ENTRADOS EL DIA DE AYER. De Génova y esc., en 7 ds., v. Alcira, c. Tonda, con bocoyes vacíos, consignado á don Antonio Más.

DESPACHADAS

Para Port Vendres pail. f.ancés Alphonse et Maria, con tránsito. Para Málaga y esc., v. Alcira, con tránsito

Bolsa de Madrid

Table with exchange rates for 16 Marzo. Columns include item (e.g., 4 por 100 Interior), price, and date.

Bolsa de Barcelona

Table with exchange rates for 16 Marzo. Columns include item (e.g., Londres á 90 días fecha), price, and date.

EFFECTOS PÚBLICOS

Table with public effects rates. Columns include item (e.g., 4 por 100 interior contado), Dinero, and Papel.

ACCIONES FIN DE MES

Table with stock rates for end of month. Columns include item (e.g., Banco Hispano Colonial), Dinero, and Papel.

OBLIGACIONES CONTADO

Table with bond rates for cash. Columns include item (e.g., Hipotecarias de Filipinas), Dinero, and Papel.

Sección religiosa

SANTOS DE HOY. Santos Patricio ob. y José de Arimatea cf. SANTOS DE MAÑANA. El Arcángel San Gabriel. Oración de Cuarenta Horas. Continua en la iglesia de Oblatas del Smo. Redentor, siendo las horas de exposición por la mañana de ocho á once, celebrándose las misas de costumbre, y por la tarde, de cuatro á siete y media, cantándose el Trisagio. Cultos de hoy. Catedral.—A las cinco y media de la tarde habrá los acostumbrados ejercicios de la Archicofradía de

la Minerva en la capilla del S^{to} Sacramento, con exposición menor.

San Francisco.—Prosigue á las ocho de la mañana la Novena de San José, durante la misa.

Descalzas.—Prosigue á las cinco y cuarto de la tarde la Novena de San José con el rezo de la Corona, un rato de meditación, ejercicios propios del día, y terminando con el canto de los gozos.

Beneficencia.—Continúa á las cinco de la tarde la Novena de San José.

Sagrado Corazón.—Empezará á las seis de la tarde el solemne Triduo en honor de San José con exposición de S. D. M., Trisagio cantado, ejercicios del mes de San José, sermón á cargo del Padre José Videllet, canto de piadosas letrillas y reserva.

San Juan Bautista.—A las siete y media misa de comunión general con plática que hará el Padre Ignacio Jordá.

Hospital.—A las siete y media empezarán los piadosos ejercicios del trecentario del taumaturgo San Francisco de Paula, los cuales se practicarán durante la misa.

Mes de San José

Continúa en las iglesias y horas siguientes durante la misa:

Catedral.—En la capilla de Ntra. Sra. del Claustro á las siete.

Sagrado Corazón.—A las siete.

S^{ta}. Trinidad.—A las ocho.

San Francisco.—A las ocho.

San Juan Bautista.—A las cinco y media.

Jesús María.—A las seis de la tarde.

Religiosos Descalzos.—A las ocho.

San Miguel.—A las siete.

Dominicas de la Presentación.—A las seis y media.

Hermanas Terciarias del Carmen.—A las siete.

Variedades

EL SERMON

Calló el órgano, apagáronse los cirios, reinó un silencio absoluto en la basílica, y todos, desde el arzobispo hasta los mendigos del pórtico, esperaron con impaciencia.

El predicador se dirigió al púlpito como si fuera á tomarlo por asalto.

Hijo de Santo Domingo, iba vestido con los hábitos de la Orden y manejaba la palabra como una espada.

Nacido en humildísima cuna, había sido labrador, y cuando vino la guerra, siendo todavía un muchacho, se hizo soldado para defender su casa y defender á sus padres.

Después de la derrota, la fé iluminó su cerebro, y el licenciado del ejército se dedicó al estudio y se consagró al servicio de Dios.

Y allí, en el púlpito, está ahora el tribuno del Evangelio, predicando á los fieles y arrebatándoles con el fuego de su palabra.

Pero los que le admiraban no sabían que aquel hombre había amado.

Aquel día, antes de entrar en materia, sintió el dominico una especie de angustia. Iba á hablar del amor y de la santidad del matrimonio, y, á pesar suyo, se le abrió la antigua herida que tenía en el corazón.

Sólo Dios comprendió cuan grande era el calor que necesitaba su atleta.

El eminente orador estuvo admirable y á la altura de su misión, y dominó con su elocuencia á la muchedumbre congregada en el templo.

El fraile aclamó á la juventud, ensalzó la virtud prodigiosa del amor, que germina en las almas de los ricos lo mismo que en las de los pobres, en la de los reyes al igual que en las de los pastores, y dió gracias á la Naturaleza que fecunda á la mujer; regenera la patria y es una prueba más de la existencia de Dios.

¡Con qué emoción, con qué arte hablaba del matrimonio el célebre predicador!

En uno de sus más brillantes párrafos aludió á la Virgen en su hogar y en el seno de su familia, rodeada en su aureola de soberana pureza y bendecida por el Nazareno.

El dominico sufría de un modo horrible.

Con los brazos abiertos, la cabeza echada hacia atrás y en una actitud noble y majestuosa, dirigió al Cristo que tenía en la mano esta heroica súplica: «¡Haced, señor, que ese hombre y esa mujer sean dichosos; colmadles de todo género de venturas y concededles un hijo tan hermoso como vuestras vestales! ¡Señor, señor, enviadles uno de vuestros ángeles!»

Y en voz baja, temeroso de desmayarse, añadió en seguida:

—¡Sostenedme, Dios mio!

Pero la visión no desaparecía y la imagen de Marcela flotaba entre el sacerdote y el crucifijo.

Si, aquel fraile tan casto, tan puro, tan elocuente, había amado cuando era un ser oscuro y cuando labraba la tierra; si, había amado con una pasión insensata y destituida de toda esperanza.

El estudio y la fé le habían transformado, el dominico es hoy un hombre célebre; pero su corazón destrozado recuerda con angustia los tiempos de su juventud.

El infeliz se había enamorado con locura de la hermosa castellana, y el pobre labrador la adoraba, guardando altivamente su secreto Marcela de Ar-

boville no sabía si veía nada. ¿Como podía adivinar la pasión de aquel humilde campesino?

Transcurrieron las semanas y los meses, cuando de pronto resonó en todo el país un grito desgarrador. Francia estaba en peligro.

Nuestro hombre cumplió con su deber y tomó las armas. Pero, antes de entrar en fuego, quiso ver á Marcela, vestido de uniforme, resuelto á revelar el afecto que por ella sentía. Creía que aquella mujer tendría piedad de un desdichado que iba á batirse por la patria.

Se atrevió, en efecto, á dar tan arriesgado paso y Marcela le acogió con una carcajada que aún resuena en los oídos del dominico, en aquella cátedra ilustre, á la que había subido por sus relevantes méritos y virtudes.

El fraile llegó á la peroración.

Las hermosas frases que empleó para terminar las consagró á las gentes impuras, á las que recomendó que llorasen y se arrepintieran de sus culpas.

Y en un soberbio arranque, que electrizó á la concurrencia, hizo una evocación á la paz y á la poesía del hogar cristiano.

El fraile bajó del púlpito, cruzó por entre los fieles y entró en la sacristía sin haber visto á Marcela que, hermosa todavía, se había retirado humildemente para dejarle pasar.

MIGUEL SAVON.

Telegramas

Madrid, 16 9 m.

Señala *El Tiempo* como un acto de sinceridad que da fuerza y vigor al gobierno para las próximas elecciones, el que estando en vísperas de publicarse el decreto de disolución no se ha suspendido un solo ayuntamiento ni tampoco á concejal alguno, ni alcalde en toda la península.

Madrid, 16 9 m.

Según telegrama de Nueva-York, se consideran perdidos, á consecuencia de los últimos temporales, ocho vapores ingleses, uno norteamericano y uno alemán, que salieron de diferentes puertos de América para Europa.

El total de las tripulaciones de dichos buques excede de 300 hombres.

Madrid, 16, 9'50 m.

En los centros militares se aguarda con verdadero interés la resolución que ha de recaer en una incidencia de la sumaria referente á la rendición de Santiago de Cuba.

Parece ser que el juez instructor se mostraba propenso á dictar acto de procesamiento contra un teniente general que ejerció un mando importante en Cuba, no hallándose conforme con este deseo el Consejo Supremo de Guerra y Marina, constituido en tribunal de justicia.

El asunto se halla actualmente en poder de los fiscales militares y logado de aquel tribunal, para que emitan dictamen, manifestando si el telegrama que consideraba el juez instructor, general March, como motivo del proceso, tiene ó no carácter oficial.

Madrid, 16, 10'40 m.

Por telegramas recibidos de Venecia se sabe que don Jaime de Borbón ha llegado á aquella ciudad, hospedándose en el palacio de Loredán. Don Jaime ha comunicado á su padre sus impresiones de viaje, asegurándole que cada día es mayor el número de sus adeptos y la adhesión á su causa más decidida.

Madrid, 16, 10'40 m.

Desde las primeras horas de la mañana de hoy se ha notado bien claramente que la actitud de los cocheros era bien terminante, aunque pacífica.

La huelga es general, con gran contentamiento de los aurigas, que llenan las tabernas, y con gran dolor de los madrileños, que se ven imposibilitados de usar aquel medio de locomoción.

Los tranvías, en cambio, están haciendo su agosto.

La comisión directiva de la huelga se ha constituido en sesión permanente, con objeto de resolver en el acto cualquier cuestión que se origine.

Los cocheros se muestran muy satisfechos de la conducta que con ellos han seguido sus compañeros de Barcelona por el ofrecimiento que éstos les han hecho de subvenir á las dificultades económicas que por efecto de la huelga se les ocasiona.

El gobernador apenas si sale de su despacho ante el temor de que ocurra algún conflicto.

Se asegura que bastantes huelguistas son enemigos de que éstos cometan ningún género de coacciones.

Muchos particulares han dejado hoy sus carruajes en las cocherías.

Parece que estamos en los tristes días de jueves y viernes santos.

Madrid, 16, 11 m.

En los centros políticos y burocráticos es muy elogiada la conducta del marqués de Urquijo, quien, accediendo á las instancias del ministro de Hacienda, ha facilitado al gobierno los 35 millones que se necesitan para pagar á los repatriados sus alcances.

Se dice que el señor Villaverde ha recibido ya aquel dinero.

Esta noticia ha calmado algún tanto la excitación que reinaba entre los que fueron servidores de la patria, y especialmente los residentes en Palma, cuyo alboroto se asegura que ha tenido más importancia de lo que en un principio se dijo.

El disgusto de aquéllos ha cesado al saber que serán pagados en breve y que han sido puestos en libertad los que con motivo de la citada manifestación quedaron detenidos.

Madrid, 16, 11'25 m.

Un telegrama de Washington afirma que en el encuentro que recientemente han tenido á orillas del Pasig las fuerzas americanas con los tagalos, éstos sufrieron, entre otras pérdidas, las de 400 hombres que cayeron en poder de los yanquis.

Se cree bastante exagerada esta noticia.

Madrid, 16, 12 t.

Esta mañana ha sido conducido á la última morada el cadáver del que fué distinguido hombre público y consejero del Banco de España don María Esteban Muñoz, marqués de Torreleguna.

Presidieron el general Martínez Campos y los señores Sathon y Egaillor, en representación del Banco de España.

Figuraban en la primera línea del cortejo el conde de Torreanz y comisiones nutridas de la alta banca.

Han concurrido también al entierro la mayoría de los consejeros del Banco, varios senadores y diputados y la carroza de la alta Cámara.

Madrid, 16, 12'40 t.

El aplaudido maestro *Bombita* sigue mejorando.

Los médicos confían que muy pronto entrará en el período de una franca convalecencia.

Madrid, 16, 1'5 t.

El señor Romero Robledo ha anunciado á sus amigos su próximo regreso de Antequera.

Se ignoran los motivos que el batallador político tendrá para verificar su regreso antes de lo que tenía pensado.

Madrid, 16, 1'20 t.

Telegramas de Alicante dicen que ha causado allí gran sentimiento la sensible desgracia de que han sido víctimas siete obreros que estando trabajando en una presa se hundió, sepultándolos bajo sus escombros.

Dos de ellos fueron hallados cadáveres. Los restantes se encuentran gravemente heridos.

Madrid, 16, 1'45 t.

La *Gaceta* publica el Real decreto de Marina sobre la amortización del 50 por 100 de las plazas vacantes.

Contiene la real disposición un extenso preámbulo, en el que se dice que las pérdidas sufridas por la patria imponen la necesidad de pronto remedio.

Es también indispensable introducir economías con objeto de evitar una bancarrota cuyas consecuencias espantan.

Uno de los remedios por el Gobierno acordados es la amortización del personal vacante.

Se amortizarán las excedencias de todos los cuerpos y la mitad de las vacantes que en los mismos ocurran, considerándose tales las bajas ó pases á la escala de reserva.

Madrid, 16, 3'25 t.

En el Consejo de ministros celebrado hoy bajo la presidencia de S. M. la Reina, el señor Silvela pronunció el acostumbrado discurso sobre política interior y exterior.

Dijo el jefe del Gobierno que éste va á la lucha electoral sin preparación de ninguna

clase y sin realizar actos de violencia, como suspensión de Ayuntamientos ó traslado de funcionarios, con lo cual pudiera creerse que el Gobierno se prepara á montar la máquina electoral.

El Gobierno aspira, siguiendo las corrientes de la opinión, á que las elecciones se hagan con toda sinceridad; no obtendrá la mayoría que en otras Cortes otros Gobiernos tuvieron, pero está seguro que merecerá la confianza del país.

La conducta del actual Gobierno en las elecciones será distinta de la del partido liberal.

El señor Dato dijo que, como ministro de la Gobernación, demostrará la mayor sinceridad y deseo de que las elecciones sean una verdad, procurando que en la lucha no haya coacciones ni se dé motivo para que se ataque al Gobierno por su conducta, la cual será ajustada á los deseos de la opinión.

El señor Silvela habló del pago de alcances á los repatriados y del buen efecto que ha producido la resolución del Gobierno en este asunto.

Se acordaron los nombramientos del general Azcárraga para presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, director de la Guardia civil al general Dabán, y de carabineros al señor Sánchez Mira, pasando á situación de cuartel los generales Gamir é Hidalgo.

También se firmaron los nombramientos de magistrado del Supremo á favor del señor Carrasco y Moret y vocal de la Junta de Aranceles y Valoraciones al señor Puig y Saladrigas.

Madrid, 16, 5 t.

A pesar de lo que dice hoy *El Globo*, parece que algunos tenientes de alcalde de los siete que tiene el partido liberal están dispuestos á dimitir los cargos, y al efecto tres de esos concejales han visitado al señor Sagasta con ese motivo.

Acerca del resultado de la entrevista nada se dice, pero parece que los tenientes de alcalde aludidos han puesto de relieve al jefe del partido liberal lo desairado de su situación.

La creencia general es que tres ó cuatro de ellos, por lo menos, están dispuestos á dimitir.

Madrid, 16, 5'20 t.

Los señores Ruiz de Velasco, Olano y Gasol, individuos de la comisión ejecutiva de las Cámaras de Comercio, han conferenciado con el director de Beneficencia y Sanidad interesándole algunas reformas en los servicios sanitarios del puerto de Barcelona.

Los comisionados entregaron al marqués de Lema una instancia relativa á lo improcedente del cobro de derechos de Sanidad por mercancías llegadas en vapores que proceden de Valencia y otros puntos de la península, mientras esas mismas mercancías no pagan derecho alguno cuando vienen por el ferrocarril de Francia.

El marqués de Lema prometió á los comisionados estudiar el asunto y someterlo al ministro de la Gobernación.

Los citados individuos salieron satisfechos de la entrevista y creen que se resolverá el asunto favorablemente para el comercio, pues así lo reclaman la equidad y la justicia.

Madrid, 16, 6 t.

Un ministro de los que más influyen en la política dominante ha asegurado á un redactor de esta Agencia que hay más de cinco candidatos adictos para cada uno de los distritos, y que para descartar á aquellos que confían equivocadamente más en la presión que pueda ejercer el Gobierno que en el apoyo que les preste el cuerpo electoral, se han dado instrucciones á los gobernadores civiles para que éstos indiquen quiénes de los aspirantes tienen más arraigo y pueden triunfar más fácilmente, á fin de encasillarlos, pues tanto el presidente del Consejo como el ministro de la Gobernación se proponen evitar que se dividan los elementos conservadores, luchando unos con otros, en beneficio de las oposiciones.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LA PROVINCIA DE TARRAGONA

DIARIO POLÍTICO

Redacción y Administración, **UNIÓN, 54, ENTRESUELO, 2.ª**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.--En Tarragona, 5 pesetas trimestre. En el resto de España 6 pesetas trimestre, pago anticipado. Extranjero y Ultramar, según franqueo.

ANUNCIOS Y REMITIDOS.--A precios convencionales.

DISPONIBLE